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实施方案

一、活动目的
为全面贯彻落实党的二十大精神，深入实施创新驱动发展战略，弘扬科学精神、普及科学知识，大力培育创新文化，营造创新氛围，动员号召全省科技工作者、社会各界人士，积极投身创新驱动发展战略的伟大实践，让科技发展成果更多更广泛地惠及全体人民，服务于人民对美好生活的向往。
二、活动组织
主办单位：福建省科学技术厅
承办单位：福建省对外科技交流中心
三、参赛对象
参赛代表队选手为福建省科普工作者和科学传播爱好者，不限职业,年龄在18周岁（含）以上。鼓励广大科技工作者参加比赛。每支代表队人数不超过6名，安排其中1名为队长，负责参赛相关事宜。
非实质性展演人员（如播放PPT、搬运道具等人员），不纳入代表队人员数量。要求每位上台的展演选手均承担台词、动作等实质性表演内容。
四、预赛安排
时间：2025年5月8日前
内容：设区市（含平潭综合实验区）的科技行政管理部门、省直有关部门、中央驻闽有关单位、本科高校负责组织本辖区、本系统（单位）预赛。参赛代表队需参加所在地区或系统（单位）组织的预赛，经相关主管部门推荐方可参加决赛。
五、决赛安排和要求
（一）时间及地点：另行通知
（二）推荐名额：设区市（含平潭综合实验区）的科技行政管理部门、省直有关部门、中央驻闽有关单位、本科高校可推荐不超过3支参赛代表队，同一代表队禁止多渠道推荐报名参赛，同一选手不得代表多支代表队参赛。
（三）审核要求：推荐单位需确保展演选手身份真实、无违背科研诚信及科技伦理的行为，实验展演内容无政治性和科学性错误，负责赛事期间对推荐选手的组织和管理。
六、决赛议程及内容
（一）比赛内容
比赛分自选实验展演和评委问答两个环节。展演时使用普通话。
1.自选实验：限定在物理、化学、生物等自然学科和工程技术学科，内容由代表队自行确定，形式不限，演示时间限定6分钟，实验展演可以是独自一人或多人演示，实验展演具体形式不限，但内容核心要传播科学思想、科学知识或传授科学方法。所需器材、材料由代表队自行准备(《道路客运车辆禁止、限制携带和托运物品目录》中规定的除外)。
2.评委问答：时间为2分钟，就代表队的自选实验或科学素质进行提问，问题由评委随机提出，主要考核科学素养的积累情况和随机应变能力。
（二）比赛要求
比赛由代表队抽签确定上场顺序。如代表队未按时签到并抽签，视为自动弃权。出场时，播放20秒代表队介绍视频，该环节不作为评分内容，视频由代表队准备。代表队出场后不再进行自我介绍，直接开始计时，依次进行自选实验和评委问答。
提供的PPT（可配有背景音乐）须为Office2010（或以上）通用版本，文件大小不超过40M，PPT中若插入视频请使用WMV格式。视频统一用高清的AVI、MP4或MOV格式，代表队介绍视频统一采用MP4等通用编码格式。视频及PPT均为16:9横幅比例。
注：展演时，20秒介绍视频由工作人员播放，参赛所需PPT由代表队负责播放。
（三）为强化科技创新支撑引领，加快创新型省份建设，支持聚焦国家重大战略需求、科技前沿和重大科技成就，如人工智能、生物医药、量子科技、脑科学等前沿科学领域的科学实验展演作品参赛，加深公众对我国科技发展和未来科技趋势的理解；加大力度推动人工智能技术在科普工作中的运用，鼓励应用人工智能化技术辅助开展科学实验展演，提升科普宣传效果。
（四）评分规则
总分100分，其中，自选实验环节80分，评委问答环节20分。评分保留到小数点后两位，超时由记分员进行扣分记录。
1.自选实验（80分）。评委分别从实验内容、演示效果、聚焦国家战略或面向公众需求、整体形象等方面进行评分。
（1）实验内容（40分）：科学严谨，主题鲜明，通俗易懂，创意新颖。
（2）演示效果（20分）：动作标准，快速准确，简单易学，互动性强。
（3）聚焦国家战略、面向公众需求(10分)：国策主导，战略先行；民意为本，需求为基。
（4）整体形象(10分)：配合流畅，表述清晰；举止大方，自然得体。
2.评委问答（20分）：评委就代表队的自选实验或科学素质进行提问，问题由评委随机提出。
3.扣分规则
自选实验限时6分钟，超时10秒以内（含10秒）扣0.5分，超时10秒以上到15秒（含15秒）扣1分，超时15秒后实验中止,扣1分。
评委问答环节限时2分钟，超时10秒后终止，不扣分。
（五）评分方式
本场比赛由7位评委对代表队表现进行综合打分。评委不对代表队的时间使用情况进行扣分，超时由记分员进行扣分记录。打分采用现场打分、亮分和公布成绩的方式(保留到小数点后两位)，所有评委打分去掉一个最高分和一个最低分后的平均数为代表队的评委评分。将代表队的评委评分及用时扣分的分数相加，得出该代表队的总分数。若遇代表队总分数相同则按评委的第二个最高分高低决定名次，若评委的第二个最高分相同则按第三个最高分高低决定名次，以此类推;若遇评委具体打分均相同，则在监督组的监督下抽签决定名次。
（六）奖项设置
1.团队奖项:设一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖。根据参赛代表队总数的适当比例设置获奖代表队数量，并对获得三等奖及以上的代表队给予一定的创作补助。
2.组织奖项:比赛设优秀组织奖。奖励本次大赛的预赛优秀组织单位。参评优秀组织奖的单位需于5月8日前提交《2025年福建省科学实验展演汇演活动优秀组织奖参评表》，并提供预赛组织视频（2分钟剪辑版）、组织文件、新闻报道原稿及截图、活动现场照片（5张）等相关材料作为参评依据。
（七）全国科学实验展演汇演活动推荐标准
根据全国科学实验展演汇演活动的分配名额，将推荐排前若干名的代表队代表福建省参加全国科学实验展演汇演活动。已事先通过其他渠道获得参加当年度全国科学实验展演汇演活动资格的代表队不再参加福建省推荐；如代表队中有选手已经通过其他渠道获得参加当年度全国科学实验展演汇演活动资格，则该代表队也不再参加福建省推荐；已获得代表福建省参加当年度全国科学实验展演汇演活动资格的代表队，不得再通过其他渠道推荐。同一选手不得代表多支代表队参加全国科学实验展演汇演活动。在全国科学实验展演汇演活动报名时间截止前，如获得推荐的代表队无法参加，将依序递补。代表福建省参加全国科学实验展演汇演活动的代表队及选手必须遵守活动纪律，服从安排。
七、评审与监督
（一）评委组
主办方将从福建省科技计划项目管理信息系统科普专家库中随机抽选7位专家组成评委组，并推荐一名专家担任组长。评委评分遵循公平、公正、客观原则，评委应遵守回避制度和保密规定。
（二）监督组
福建省科学技术厅监督评估与科研诚信处参与活动监督，并为比赛中出现的问题提供监督意见。
八、其他事项
（一）代表队出现以下情形的，取消代表队参赛资格：
1.存在多渠道报名的；
2.未及时按顺序上场比赛，且未说明理由的；
3.擅自调整展演主题的；
4.展演内容违反法律法规及国家政策的；
5.展演内容或辅助资料存在知识产权纠纷的；
6.代表队选手存在失信行为经查证属实的；
7.其他违反法律法规和大赛规则行为的。
（二）本活动不收取任何费用。代表队参赛的食宿、交通、制作参赛视频和实验所需器材、材料等费用自理。
（三）全国决赛培训。为提升参加全国科学实验展演汇演活动代表队选手的综合业务素质和展教水平，赛前主办方将根据实际情况统一组织培训。培训费由主办方负责，代表队的食宿、交通费用自理。
（四）若报名代表队较多，则2025年福建省科学实验展演汇演活动以半决赛和总决赛形式进行，其中半决赛分多个小组同步进行，每个小组前若干名进入总决赛。总决赛前若干名代表队推荐参加全国科学实验展演汇演活动。半决赛、总决赛规则按上述规则执行。半决赛评委不再担任总决赛评委。
本实施方案由福建省科学技术厅负责解释。
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